GUIA PARA LA OBTENCION DE VISA DE ESTUDIANTE
EN ALEMANIA 2015
A fin de que nuestros estudiantes del Instituto de Educación Superior Tecnológico Privado BBZ realicen adecuadamente sus trámites de Visa de Estudiante en Alemania, les ofrecemos esta guía.
Para tener la seguridad de realizar un trámite correcto, les sugerimos ingresar al link de la Embajada Alemana-Lima: http://www.lima.diplo.de/; luego, seguir los pasos:

Página principal         Visa         Requisitos          Requisitos para un visado nacional           Requisitos para

un visado de estudios. En este estado, encontrarán el formulario (pdf. 47k). Imprímanlo y léanlo cuidadosamente para cumplir con todas las exigencias de la República Federal de Alemania.

Ante todo, ustedes deben haber culminado exitosamente sus estudios del Instituto de Educación Superior Tecnológico Privado-BBZ y contar con el certificado (FACHHOCHSCHULREIFE) correspondiente.
Asesórense con el Sr. Hebele de las opciones que tienen en Alemania para estudiar en las universidades que reconocen sus estudios. Para elegir las carreras, pueden ingresar a la página http://www.fachhochschule.de/ donde encontrarán toda la información sobre las Fachhochschulen: las Universidades de Ciencias Aplicadas en Alemania.
Es importante tener varias alternativas de universidades en Alemania. Con ese fin, ingresen a la página web de cada universidad y elijan sus opciones de estudios. Las universidades pueden tener diferentes exigencias. Con los documentos exigidos, llenen los formularios de aplicación “online”. Obtengan la identificación de su solicitud de aplicación y esperen la respuesta. Ustedes pueden ser admitidos en varias universidades lo que les permitirá elegir la que mejor colme sus expectativas. Deberán confirmar sólo a la universidad que han elegido dentro del plazo que les hayan señalado. La admisión aceptada y elegida por ustedes será el documento que deberán presentar ante el Consulado Alemán para realizar el trámite de Visa de Estudios correspondiente. 
El trámite de visado es estrictamente personal y se realiza, previa cita, a través del link: 

www.lima.diplo.de/visa/citas. Ingresen al Sistema de cita previa del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores, siguiendo las instrucciones. Ustedes mismos eligen el día y la hora de su cita dependiendo de la disponibilidad de atención que les ofrece el Consulado Alemán. Sea puntual a su cita.
Requisitos para el trámite de una Visa de Estudiante en Alemania:
Se requieren los siguientes documentos (original y 2 fotocopias simples):

- Pasaporte vigente, con 2 fotocopias de la página donde se encuentra la foto. (El pasaporte deberá tener una validez mínima de 1 año). Esta visa es transitoria hasta que se matricule, tome su seguro estudiantil y tramite la visa de estudiante definitiva que deberá ser renovada anualmente en Alemania.
- 2 formularios para visado “nacional”, AntragsformularNational.pdf  (Antrag auf Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis). Llénenlo a mano y adjunten las fotos solicitadas.

- 3 fotos idénticas y actuales tamaño pasaporte. Las fotos deben cumplir con el formato, nitidez y contraste, iluminación, fondo, calidad de la fotografía y otras consideraciones exigidas. Cerciórense que el estudio fotográfico elegido conozca las exigencias del Consulado Alemán.

- Curriculum Vitae documentado en alemán (traducción simple), adjuntando los certificados de estudios y de trabajo o prácticas. (los certificados no necesitan ser traducidos, sólo se presentan en originales y copias simples).
- Certificado de aceptación (Zulassungsbescheid) en la universidad o correspondencia con universidades alemanas (“Studienbewerbervisum”).

- Acreditar el financiamiento de la estadía de estudios por un valor de € 659,- mensuales. La acreditación del financiamiento deberá presentarse por un año adelantado, es decir, por un valor de € 7.908,- mediante una Cuenta Cerrada en un banco en Alemania. Las opciones para demostrar el financiamiento son:

a) Mediante una carta de garantía (“Verpflichtungserklärung”) según los Art. 66 y 68 de la Ley de Residencia, en la que una tercera persona, residente en Alemania, se compromete a asumir sus  gastos de estudio y manutención. Las Oficinas de Extranjería (Ausländerbehörde) y de Empadronamiento en Alemania entregan los formularios respectivos que deberá llenar y tramitar su garante.

b) Mediante el depósito/transferencia de la suma requerida (€ 7.908,-) en una cuenta cerrada en un banco en Alemania. La información de cómo abrir una cuenta cerrada la obtienen a través de la página web: www.lima.diplo/visa/requisitos, (requisitos para apertura de una cuenta cerrada).
El procedimiento para abrir una “Cuenta Cerrada” (Sperrkonto) es sencilla. Sugerimos hacerlo ante el Deutsche Bank porque es la entidad donde muchos estudiantes abren su cuenta. Como este trámite demora, se recomienda ir abriendo la cuenta con anticipación y una vez que se obtenga la aceptación de la universidad, se realiza la transferencia / depósito del dinero requerido.
Primero, se debe ingresar a la página web de la entidad bancaria; allí se encuentran los formularios de apertura de una cuenta para estudiantes extranjeros. La firma en los documentos de apertura de cuenta del Banco deberá ser legalizada en el Consulado Alemán  (para este trámite no se requiere cita; la atención es de lunes a viernes entre 08:30 y 11:00 am). Los documentos legalizados deberán ser remitidos vía Courier junto a otros documentos que exija la entidad bancaria.
Segundo, una vez recibido el número de cuenta (Kontonummer), se deberá realizar el depósito/transferencia de dinero por € 7.908,- más un adicional para cubrir los gastos administrativos de la operación (aproximadamente € 50,-).  El Banco envía una última confirmación certificando que el dinero se encuentra en su cuenta en Alemania. Esta última confirmación es la que deben presentar para su trámite de visa.

Sugerimos tener mucho cuidado con el tipo de cambio vigente y las comisiones que cobran los bancos locales y del extranjero. Si usted hace la transferencia en soles, nuestras entidades bancarias la cambian a US dólares al tipo de cambio vigente. La transferencia en dólares se convierte a Euros en Alemania y usted sigue perdiendo por los tipos de cambio vigentes más comisiones. 
Los datos del Deutsche Bank son como sigue:
Deutsche Bank Privat- und Geschäftskunden AG“

Service Center Hamburg/Ausländische Studenten

Alter Wall 53

20457 Hamburg

Deutschland/Germany

Telf. 81049-40-3701-5146

Fax: 81049-40-3701-3242

E-Mail: db.student@db.comuenta
Homepage:www.db.com

- Seguro médico internacional contra accidentes y enfermedades con una validez de 90 días y una cobertura de mínimo € 30.000,- válido para los países Schengen. Este seguro médico provisional se cambia luego en Alemania por un seguro para estudiantes. (La póliza del seguro provisional se deberá presentar al momento de recojo del pasaporte, después de ser aprobada la visa). El seguro médico internacional provisional puede ser de empresas como Assist Card, Travel Ace Assitance u otro de su preferencia.
Finalmente, La tasa de la solicitud de Visa es de € 60,- (aproximadamente S/. 220,- Nuevos Soles dependiendo del tipo de cambio del día). La tasa se abonará en la ventanilla en efectivo en soles al presentar la solicitud. También puede cancelar la tasa del visado con las siguientes tarjetas de crédito: VISA o MasterCard.
El trámite de visa de estudiante en Alemania demora aproximadamente entre 6 y 8 semanas En caso de jóvenes de 16 y 17 años, es necesaria la presencia del menor y de ambos padres. Los documentos deben ser presentados en originales y 2 fotocopias.

Otras sugerencias:
- Usted debe presentarse al Consulado Alemán con tres files, uno con los documentos originales y los otros dos con las copias simples.
- Las fotocopias de los certificados de estudios y diplomas obtenidos en colegio Alexander von Humboldt y del Instituto deben ser refrendados por ambas instituciones. Luego el Consulado Alemán los sellará dándoles el valor oficial para la República Federal de Alemania.
- Los documentos validados por el Consulado Alemán y solicitados por la Universidad que lo aceptó deberán enviarlos vía Courier. Las experiencias de nuestros alumnos recomiendan a FedEx.
